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вихідний матеріал для введення в культуру для подальшого їх 
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Вступ. Лікувальні  властивості артишоку відомі ще з античних 

часів. Стародавні цілителі використовували сік листя цієї рослини як 

сечогінний і нормалізує травлення засіб. Речовини, що містяться в 

листі і суцвіттях артишоку, надають на організм людини ряд 

фармакологічних дій: жовчогінний (збільшення до 4 разів); 

сечогінний; 



253 

 

Артишок знижує рівень холестерину, ліпідів, сечовини в крові; 

забезпечує стимуляцію роботи і відновлення флори кишечника, 

нормалізацію підвищеного артеріального тиску. Вживають його і при 

цукровому діабеті, хворобах печінки і нирок. Крім того, він корисний 

людям похилого віку, так як має комплексом лікувальних 

властивостей. На основі артишоку колючого у багатьох країнах 

отримано ряд лікарських препаратів. 

Рід артишоку налічує понад 10 видів. В овочівництві найбільш 

поширені артишок іспанський і артишок посівний колючий.  

Постановка проблеми. У Державному реєстрі селекційних 

досягнень не зареєстровано жодного сорту артишоку. Але за 

дотримання технології, кліматичні умови дозволяють вирощувати 

дану культуру в промислових об’ємах. 

Метою досліджень є вивчення елементів технології 

вирощування артишоку в умовах зрошення півдня  України. 

Результати досліджень. Артишок - рослина багаторічна. Він 

утворює довгі потужні стрижневі корені з досить розгалуженою 

кореневою системою. Запилюється він перехресно за допомогою 

вітру, бджіл та інших комах. З огляду на це, при насінництві 

дотримують просторову ізоляцію між сортами: на відкритій 

місцевості - не менше 2 км, на захищеній будівлями - 600-800 м. 

Призначену для артишоку ділянку готують з осені: очищають 

від бур'янів, рихлять на глибину 6-8 см, а через 12-14 днів вносять 

органічні і мінеральні добрива. Потреба рослин в елементах живлення 

покривають 40-50 кг напівперепрілого гною або компосту, 300 г 

суперфосфату простого і 100 г калійної солі на 10 м2 (з урахуванням 

середньої забезпеченості місцевих ґрунтів). Основну обробку (оранку, 

перекопування) проводять на глибину до 30 см. Така підготовка 

ґрунту забезпечує отримання хорошого врожаю не розкрилися суцвіть 

і біомаси. 

Навесні при першому виході на ділянку виконують 

боронування (закриття вологи), потім вносять азотні добрива (аміачну 

селітру і ін.) З розрахунку 200 г на 10 м2 під передпосадкової 

культивацію або звичайне розпушування сапкою на глибину 7-9 см. 

Розмножують артишок насінням, розсадою, кореневими 

паростками або відводками. Потомство, що отримується з насіння, 

більш стійке до несприятливих погодних умов і розвиває більш 

потужну кореневу систему, однак при вегетативному розмноженні 
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рослини формуються більш вирівняними по розвитку, з більш 

великими суцвіттями і щільними кошиками. 

Для пророщування (яровизації) в кінці лютого - початку 

березня насіння замочують у воді протягом 10-12 годин при кімнатній 

температурі, кладуть у вологу марлю або іншу Вологоємна тканину і 

переносять в більш тепле приміщення (20... 25 ° С) на 5 - 7 днів, поки 

вони не почнуть накльовується (3-5%). Потім їх поміщають у вологий 

пісок і 20-30 діб витримують на льоду або в холодильнику, а краще на 

снігу при температурі близько 0 ° С, не допускаючи замерзання. 

Коли насіння дадуть паростки довжиною до 2 см, їх висівають 

в ящики з ґрунтом, що складається з суміші перегною, дернової землі і 

піску в рівних співвідношеннях. Сіють на глибину 2-3 см з 

міжряддями 10-12 см. До появи сходів ящики тримають в теплиці, 

парнику або пристосованому приміщенні при температурі 18... 20 ° С. 

Спочатку проростають дві сім'ядолі, а через 10-12 днів 

з'являється справжній листок. З його появою сіянці пересаджують 

(пікірують) в стаканчики або гнійно-земляні горщечки діаметром 8-10 

см, які розміщують в захищеному ґрунті (парник, теплиця). Там 

розсаду вирощують до утворення 2-3 справжніх листків, проводячи 

щоденні поливи (100-150 мл теплої води на рослину). 

За 2-3 тижні до висадки у відкритий ґрунт рослини починають 

загартовувати, знижуючи температуру повітря в споруді до 12...15 ° С. 

Незагартована розсада погано приживається, часто буває слабкою, 

витягнутої і в разі різкого похолодання може загинути. Висаджують її 

у відкритий ґрунт на постійне місце, коли мине небезпека 

пізньовесняних заморозків. Схема висадки: 60-80 × 80-100 см. Вік 

розсади - 50-55 днів. 

При гарній схожості насіння їх можна висівати безпосередньо 

в горщики без пікіровки сіянців. Норма витрати - 3-4 г для отримання 

розсади на 10 м2 у відкритому ґрунті. 

На початку вегетації на рослині з'являється розетка з майже 

горизонтально лежачих різьблених листя і зростаючих пучком більш 

молодих. Приблизно на початку - середині серпня (при розсадний 

культурі) в центрі розетки з'являється квітконосне стебло (спочатку 

одиночний, потім розгалужених) в оточенні майже не порізаних більш 

овальних листя. Незабаром на кінцях цих стебел відростають бутони-

кошики (стебло відростає уже з їх зачатками). Пізніше рослина дає 

додаткові пагони від кореня, розпускаючи кошики на кожному стеблі. 
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Розмір однієї навіть напіврозкритої кошики - 15-20 см і більше. При 

вегетативному розмноженні суцвіття розвиваються приблизно на 2 

місяці раніше. 

Догляд полягає в поливах, особливо в спекотну суху погоду, 

розпушуванні ґрунту на глибину 6-8 см, видаленні бур'янів, підгодівлі 

органічними і мінеральними добривами, боротьбі з хворобами і 

шкідниками. З огляду на помірну вимогливість артишоку до 

водоподачі, в перший період вегетації (до утворення суцвіть) поливи 

проводять з інтервалом 8-10 днів, підтримуючи передполивної 

вологість ґрунту в межах 80% найменшої вологоємності і витрачаючи 

по 250-300 л води на 10 м2 (250-300 м3 / га). У другій період (при 

формуванні суцвіть) міжполивний період становить 12-14 днів, норма 

витрати води - 350-380 м3 / га, вологість ґрунту перед поливами - 70-

75% НВ. 

При призначенні терміну чергового поливу враховують 

кількість опадів, що випали, наявність продуктивної вологи в ґрунті, 

середньодобову температуру і вологість повітря, а також силу і 

напрям вітру. Найчастіше полив здійснюють дощуванням, але 

практикують і по борознах. Перспективним є крапельне зрошення, 

причому незалежно від розміру ділянки. Поливної трубопровід з 

відстанню між інтегрованими крапельними водовипусками 30 см 

укладають біля кожного ряду рослин на відстані 10-15 см. Поливи 

проводять, орієнтуючись на оптимальну передполивної вологість 

ґрунту, яка визначається за допомогою тензіометрії. 

Найкраще проводити підживлення з поливною водою. На 

кожній дільниці дози добрив слід коригувати відповідно до рівня 

родючості ґрунту і в залежності від стану рослин. Якщо артишок 

вирощують на одному місці протягом 4-5 років, щорічно навесні 

вносять напівперепрілий гній або компост - 20-25 кг / 10 м2 (20-25 т / 

га). 

Період цвітіння у артишоку нетривалий. Кошики прибирають 

в той момент, коли у верхній їх частині починають розкриватися 

листочки обгортки, а м'ясисте квітколоже дозріває. Це відбувається не 

одночасно, протягом 30-55 днів, при розсадному способі вирощування 

в серпні - вересні, а при розмноженні кореневими відростками і 

багаторічному вирощуванні на одному місці - в червні - липні. До 

моменту збирання суцвіття формуються не менше 7-10 см в діаметрі. 
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Для збільшення їх розмірів практикують нанесення ран (надрізів) на 

центральному пагоні в будь-якому напрямку (вздовж або поперек). 

Ознака перезрівання кошиків - поява синіх квіток на їх 

верхівках. Головки в технічній (збиральної) стиглості зрізують ножем 

з частиною квітконоса довжиною приблизно 10 см. У перший рік 

плодоношення на кожній рослині утворюється по 4-8 кошиків, у 

другій-третій - по 10-12. Спочатку знімають головні суцвіття, потім - 

дрібні бічні. 

Період максимального плодоношення у артишоку доводиться 

на другий-третій рік, після чого рослини видаляють. Врожайність 

залежить від генетичного потенціалу сорту і умов вирощування і може 

становити від 5 до 25 т / га або до 200-250 шт. / 10 м2. Середня маса 

суцвіття - 100-200 г і більше. 

Висновки. В Україні ніша вирощування артишоків є 

абсолютно вільною, хоч кліматичні умови дозволяють вирощувати 

дану культуру в промислових об’ємах. За дотримання технології з 

одного гектара за сезон можна отримати  в середньому до 40 тонн 

бутонів. Артишок має хорошу транспортабельність та лежкість. Окрім 

того, це продукція преміум-сегменту, тобто за високій якості та 

брендуванню дозволяє розраховувати на непогану ціну. 

При вирощуванні артишоків бажано використовувати 

краплинне зрошення. На початку вегетації вносяться азотні добрива, 

потім дають фосфор, калій, кальцій, бор та залізо. Після дозрівання 

щотижня проводять вибірку бутонів. В середньому один кущ 

артишоку дає 15-30 бутонів. Артишок є теплолюбною культурою та 

погано реагує на гербіциди. Тому міжряддя треба скошувати або 

культивувати, а зайва волога у ґрунті може приводити до загнивання 

кореневої системи. Тому для вирощування артишоків найкраще 

підходять родючі, нещільні, достатньо зволожені ґрунти. 
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